DE-PS36-04GO94004

Amendment No. 001


DATE:

October 25, 2004

FROM:
Mary Hartford, Contracting Officer

TO:

All Prospective Applicants

SUBJECT:
Amendment No. 001 to Announcement No. DE-PS36-04GO94004, “First Steps Toward Developing Renewable Energy and Energy Efficiency on Tribal Lands”
The Purpose of this Amendment is to address questions sent to the E-mail box and respond to those questions in a format that all prospective applicants can review.
Questions and Answers

Solicitation No. DE-PS36-04GO94004
First Steps Toward Developing Renewable Energy and Energy Efficiency on Tribal Lands
1. Our Tribe has been investigating wind energy potential. We need towers and anemometers to set up in various potential wind resource sites. Can this grant pay for the purchase and shipping costs of anemometers and towers, consultants to work with the tribe to develop test sites, set up towers and instruments and possibly do a feasibility study on a wood waste burn to electricity plant on the reservation? The co-generation system is located in a privately owned wood mill operation on the reservation. 

Answer: Please refer to the “Renewable Energy Development on Tribal Lands” Funding Announcement (DE-PS36-04GO94003), specifically applications for feasibility studies.  Costs for the purchase of wind resource monitoring and those for a biomass feasibility study are appropriate, provided the application identifies and provides evidence of an available renewable energy resource and meets the other eligibility requirements of the Funding Announcement.  For a copy of the application, see “Funding Opportunities” on the Tribal Energy Program website at www.eere.energy.gov/tribalenergy. 
2. Also, what is the potential that this grant program will be funded? 

Answer: The probability of appropriated funds is unknown and purely at the discretion of Congress.
3. Do you prefer that applicants contact you before applying, to let you know that they will be submitting an application?

Answer: There is no requirement to notify DOE of your intention to submit and application under this Funding Announcement.  However, you must register on DOE's Industry Interactive Procurement System (IIPS) prior to submitting an application.  All Applications must be submitted electronically through IIPS.  See Appendix B on the Funding Announcement for instructions on registering in IIPS.  

4. Is this the first time that this program has been solicited competitively?

Answer: Similar solicitations were issued in FY2002 and FY2003.  See "About the Program" the Tribal Energy Program website at www.eere.energy.gov/tribalenergy. 

5. During which fiscal year was it last solicited?

Answer: The last fiscal year similar solicitations were issued was in fiscal year 2003.  

6. How much program funding was available the last time that this was solicited?

Answer: A total of $2,120,972 was awarded under the "Renewable Energy on Tribal Lands" solicitation in Fiscal Year 2003 (FY2003) and an additional $894,084 in FY2004 for projects selected under that same solicitation.  Under the "First Steps Toward Developing Renewable Energy and Energy Efficiency on Tribal Lands," a total of $775,000 was awarded to nine Tribes in FY2003.

7. Is there a list online or elsewhere of award recipients from the last solicitation of this program?

Answer: A total of 45 awards have been made to Tribes under this program within the last few years.  For a listing or summary of each, see "Projects on Tribal Lands" on the Tribal Energy Program website at www.eere.energy.gov/tribalenergy.  
8. I have technology that would be attractive to a Native American group wishing to setup a manufacturing program to make their own wind turbines.  I do not know how to contact the correct people to facilitate the use of this technology for their own use.  My technology would allow them to manufacture their own wind turbines with facilities that they already have, and probably tooling that they already have in their possession.  This low cost introduction into wind turbines would then allow them to employ their own people to manufacture and install the turbines.   If, there is a contact person that has made an inquiry into this program, I would be very interested in making my technology available to them.  
Answer: As a matter of privacy DOE is unable to provide the names of those tribes who have expressed interested in the program or in submitting an application to this Funding Announcement.  However, a list of Federally-recognized tribes can be obtained at http://www.epa.gov/indian/map.htm.  Contact information for each project funded under the program is included on the Tribal Energy website at www.eere.energy.gov/tribalenergy. 
9. Is there any workshops pertaining to this grant application?
Answer: None are currently planned.  However, you are welcome to submit any questions electronically to firststepsgo94004@go.doe.gov.  In the event workshops are held, information will be posted on the DOE’s Tribal Energy website (www.eere.energy.gov/tribalenergy), disseminated via electronic mail to the program contact list, and incorporated via an amendment to this Funding Announcement.
10. My question relates to the unique situation we have up here with how the land and responsibilities were divided by the Alaska Native Claims Settlement Act.  Say in a village the utility is owned by the municipality and situated on land donated to the city by the village corporation.  The grant requirements state that the utility must be on tribally owned land.  Well, what if the proposed turbine would be situated on tribal or Village Corporation owned land and tied into the power lines owned by the municipally owned utility.  Is the tribe or village corporation still eligible to apply for funding for the wind study?  They would then own the turbine and sell the power, pretty much like in the lower-48 tribes only on a much smaller scale.  Yes?  No?  Would the money be able to be used to retrofit the existing municipal owned diesel plant so it could accept wind?  (These are very small scale utilities which will require retrofitting, unlike the large grid connected turbines in lower 48.)
Answer: To be eligible the project must be on Tribal Lands, but there is no requirement for the utility or the transmission or distribution infrastructure to be located on Tribal Lands.  For this solicitation, the definition of Tribal Lands includes Indian reservations; public domain Indian allotments; former Indian reservations in Oklahoma; land held by incorporated Native Groups, regional corporations, and village corporations under the provisions of the Alaska Native Claims Settlement Act (43 U.S.C. 1601 et seq.); dependent Indian communities within the borders of the United States whether within the original or subsequent acquired territory thereof, and whether within or without the limits of a State; and lands held in fee simple or under a Federal land lease.

Provided all the other eligibility requirements and criteria are met, a turbine situated on tribal or Village Corporation owned land and tied into the power lines owned by the municipally owned utility would be eligible to apply.  However, if the proposed project is for a renewable energy resource feasibility study, demonstration, or pre-development activities, the solicitation entitled “Renewable Energy Development on Tribal Lands”, Number DE-PS36-04GO94003 might be more applicable.
All other parts of the Announcement remain unchanged.
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